

# 2021年4月份“泰安好人榜”

德耀中华

## 敬业奉献先进典型



蔡巧芬

简介:蔡巧芬,女,1984年10月出生,中共党员,泰安高新区一中初四年级化学老师、初四(14)班班主任。

主要事迹:2020年11月29日,蔡巧芬下楼梯时踩空,脚面骨头骨裂,整个脚面浮肿。医生建议她住院接受治疗:“按照你的病情,至少要卧

床两个月。”但是考虑到初四的学生们面临中考,学习任务紧,蔡巧芬第二天就让丈夫背着她去了学校。她说:“我实在是放心不下班上那群孩子。”

平时,蔡巧芬在同事和学生的帮助下,拄着双拐上下楼梯。上课时,她一只脚跪在凳子上,另一只脚撑着地面。一节课后,她的脚会肿胀疼痛得更厉害。如果几节课连堂,情况会更糟糕。同事们见到她都感叹:“你也太拼了!”“一定要注意自己的脚,才上一节课脚就肿得这么厉害了!”学生们总会到教室门口甚至学校门口去接她,陪她进教室。“你看,我就是个幸福的瘸子。”她一脸幸福地说。

2017至2018学年,蔡巧芬怀孕期间,依然担任八年级化学组组长。2018年4月,蔡巧芬还有7天就到预产期了,挺着大肚子的她依然选择站在讲台上继续讲课。2018年8月底,她的孩子只有3个多月,产假还没有结束,校领导打电话

给她,告诉她学校缺化学老师,问她能否提前来上班。蔡巧芬毅然决定舍下自己襁褓中的婴儿,来到学校上课,并且担任3个九年级毕业班的化学课老师。

“蔡巧芬教学能力过硬,一直备受学生与家长们的喜爱与信任。作为一名80后教师,她拥有一颗爱岗敬业的心,一颗乐于奉献的心,一颗不忘初心的心,有这样一位教师,是学校的荣誉。”泰安高新区一中校长江刚说。

蔡巧芬在管理好班级的同时,潜心钻研教育理论,提高业务水平,用“心”做教师,严于律己,兢兢业业,曾获泰安高新区“学习强国”优秀管理员等荣誉。她默默坚守,不求回报,体现了教师扎扎实实、立足岗位、敬业奉献的可贵精神,这种精神在泰安高新区一中师生们的心里埋下了无数积极向上的种子。(推荐单位:泰安高新区文明办)

## 见义勇为先进典型



范强

简介:范强,男,1984年4月出生,中共党员,山东能源新矿集团华丰煤矿治安保障部职工。

主要事迹:工作中,范强恪尽职守,多次荣获企业“优秀护卫队员”“功勋员工”等称号。生活中,他古道热肠、见义勇为,一次次危险面前的挺身而出,一次次困境中的援手相助,让他受到职工和群众的一致称赞。

路遇陌生伤者,他热心救助。2018年12月5日,范强开车去宁阳县城办事,途经磁窑镇老集市附近路口时,发现前面的车辆都有意绕行,等车再往前开,才发现路上躺着一个身穿保安制服的人,地上有一摊血迹,旁边倒着一辆两轮摩托车。看着旁边

匆匆离去的车辆,范强想到天气寒冷,伤者如果得不到及时救助,生命安全将受到严重威胁。于是,范强一边下车察看情况,一边联系交警。在仔细询问伤者身体情况时,得知其下班与工友喝酒后回家时骑车摔倒,家在附近村庄。范强想将他送往附近医院,该男子执意不肯,随后交警赶到,与其家人取得了联系,范强这才放心离开。

幼儿被困车内,他机智解救。2019年10月28日上午,家住泰安市区的乔女士带着一岁多的女儿回宁阳县东庄镇老家,途经华丰矿区停车场时,误将钥匙和女儿锁在车内。刚值完夜班路过此处的范强听说有幼儿被困,急忙上前帮助解救。想到自己家中一岁多的孩子有时会模仿大人的举动,范强拿出自己的汽车钥匙,尝试引导孩子先拿到丢在车座下面的钥匙。经过一番引导,孩子找到钥匙并捡起来扔在了副驾驶座上。随后范强找来一段铁丝,又联络家住附近的一名同事拿来螺丝刀,用螺丝刀撬开门缝,再用铁丝从不同角度戳动遥控钥匙,经过近20分钟的努力,终于将后备箱打开,成功救出被困儿童。看到孩子没事,范强悄然离开了。后来,乔女士经多方打听得知范强的消息,同家人一起亲手将一面写着“见义勇为品德高尚,热心

救人弘扬正气”的锦旗送到范强手中,深深感谢他在危急时刻的出手相助。范强“智救被困幼儿”的事迹在矿区传开,职工和群众纷纷为他“点赞”。他的事迹也先后被多家媒体报道。

火灾面前,他无畏向前。2020年12月1日15时,群众称某小区平房19栋一居民家中有浓烟冒出,可能发生火灾。范强和同事到达失火现场后,附近居民向护卫队员反映:“这家人中,可能还有人在里面。”在场的火警人员即使不受明火直接危害,现场的浓烟也足以令其窒息,随时有生命危险。

情况紧急,范强没有丝毫犹豫,和另外一名同事冲进火场冒险营救。进入浓烟弥漫的院内,两人挨个房间搜寻被困人员,但因视线受阻,烟味刺鼻,经多次换气后他们才在院子深处南屋内发现因惊吓而瘫倒在地上的被困妇女。顾不上掩住口鼻,两人迅速架起被困妇女向外拖抱,最终将被困人员成功救出。

危机面前挺身而出的瞬间选择,绝非偶然。只有具备无私无畏、勇于担当品格的人,才会在关键时刻展现“英雄本色”。范强用自己的善行义举,诠释了“矿工卫士”的真正内涵,为新时代青年员工树立了榜样。(推荐单位:山东能源新矿集团)

## 诚实守信先进典型



张芳

简介:张芳,女,1986年3月出生,中共党员,肥城市人民检察院第一检察部员额制检察官。

主要事迹:2020年2月15日晚,张芳在家里收到一条手机短信,提示银行卡转入12256元钱。细心的她马上意识到,很可能是有人转错了账户,可是由于疫情防控需要,大部分银行营业部都没有开门,为了尽快查找到转款人,张芳一口气跑了好几家建设银行网点,终于查到了转款

人的联系方式。好不容易联系到对方,对方一听“银行”“检察院”,还以为是在诈骗电话,都没等张芳把话说完就直接挂掉了电话。在张芳和建行工作人员的一再努力下,对方终于发现自己转错了钱,2月19日上午在建设银行,张芳将12256元钱如数交还。

生活中,张芳诚信友善,时刻将诚实守信作为自己的做人准则,在工作中更是爱岗敬业、无私奉献,争做百姓信任的人民检察官。她始终践行执法为民的宗旨理念,本着对群众利益高度负责的态度办理每一起案件,以工作理念展现人民检察官的为民情怀,用工作实绩彰显责任和担当。

2020年7月,张芳在办理某地村民滥伐林木一案时,经过认真阅卷、讯问询问、调查核实证据,认为该村民的行为虽然构成滥伐林木罪,但其年事已高,滥伐林木的目的是为了维持生计,如果就案办案直接起诉,未必能够收到好的社会效果,甚至会影响到检察机关在群众心中的形象。为此,张芳先后联系公安机关、林业部

门实地察看现场,到该村民所在村委会走访,与镇林果站工作人员座谈,最终认为该村民的犯罪情节轻微,且社会危害不大,犯罪后又积极弥补过错,积极补种树木,依法对其作出相对不起诉的决定。考虑到很多群众对砍伐自己种植或门前的树木也有可能构成犯罪这种情况的不理解,不起诉宣告当天张芳邀请了人民监督员和当地村民旁听,现场以案释法,针对群众关注的问题开展普法教育,把检察宣告办成了一堂生动的法治课。

张芳在办案中兼顾法的尺度与情的温度,充分体现了司法为民的责任与担当,有力地回应了人民群众对于司法公信力的期待,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

生活中,历尽艰辛找到失主,这是张芳“我要找到你”的诚信之光;工作中,柔情执法以人为本,这是张芳“我是人民检察官”的使命担当。这就是张芳,以诚信、敬业走出了人民检察官的精气神,走出了公平正义的检察之光。

(推荐单位:肥城市文明办)

## 助人快乐先进典型



谭梅

简介:谭梅,女,1934年12月出生,泰山区岱庙街道岱西社区居民。

主要事迹:谭梅心系贫困学生,常年义务资助贫困学生;数

十年如一日,风雨无阻,义务打扫社区卫生;尽心尽力,把邻居的事当自己的事情做。

谭梅一家于1982年搬到岱西社区,从住进这里的第一天起,她把社区当成自己的家,义务为社区打扫卫生,每天都把楼梯、过道、街巷、绿化带里的垃圾清理一遍,为大家带来一片清洁。在她的影响下,社区居民也纷纷加入进来,主动打扫卫生,为社区的环境整洁奉献自己的一份力量。

除了义务为社区居民打扫卫生,老人处处为邻居着想。下雨天,怕邻居车座被淋,她就把车座背着包起来;看到谁家衣服没收,她就赶紧帮着收起来……

邻居平时工作忙,经常把孩子交给谭梅照顾。在孩子眼中,她是和蔼慈祥的奶奶,在家长们眼中,她是位好老师。谭梅从事

了半辈子的教育事业,对孩子们有着特殊的感情,孩子们也敬重谭梅,有什么困难和疑惑都喜欢和谭奶奶讲,老人也总是耐心地引导孩子快乐成长。

资助贫困学生一直是谭梅多年来的心愿。从2014年起至今,谭梅夫妇已连续8年资助困难学生,从起初的每人每年1200元,到现在每人每年2400元。2019年老伴因病去世,她一个人仍然坚守承诺,继续走在播撒爱心的路上。她用实际行动诠释了“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的精神,延续着作为一名人民教师的使命。

谭梅先后获“泰山区十大最美泰山志愿者”“泰安市五好文明家庭”“山东省五老志愿者传承好家风最美家庭”“市级文明家庭”等荣誉称号。

(推荐单位:泰山区文明办)

图说 我们的价值观



# 勤劳是福 中华有福

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

河北蔚县 高佃亮剪纸